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  مفاهيم اوليه – بخش اول

  

  جمع آوري داده ها-ريمفاهيم آما–علم آمار   - 1

 آوري اطلاعات اوليه، مرتب و خلاصه ق مي شود كه براي جمعلاعلم آمار به مجموعه روشهاي علمي اط: تعريف علم آمار

  .طبقه بندي و تجزيه و تحليل اطلاعات اوليه و تفسير آنها بكار مي رود  ،كردن

  .ل داراي يك صفت مشترك باشد را جامعه آماري مي گويند هر مجموعه اي از ااشياء يا افرادي كه لاق :آماري عهتعريف جام

يا افراد را مطالعه كنيم ممكن است اطلاعي  دا مي كنيم ؟ چون اگر تك تك اشياءبا جامعه آماري سرو كار پي چرا -
نياوريم ولي وقتي افراد را به صورت مجموعه در نظر مي گيريم خواصي در آن ظاهر مي شود مثلاً در يك  بدست
  .را به ما نمي دهد  اتمي باشد ولي مطالعه تك تك افراد جامعه اين اطلاع% 3رشد جمعيت سالانه  كشور

دستمزد  ،وقتي مي گوييم دستمزد هاي يك كارخانه .مي ناميم آماري را يك فرد جامعه يك جامعه هر يك از اشياء -
   Nجامعه مي ناميم و آن را با معه را حجممجموع افراد يك جا.) فرد لازم نيست انسان باشد( .نيز يك فرد جامعه است

 .نشان مي دهيم

جامعه در مثلاً . جامعه آماري كه از يك فرد به فرد ديگر تغيير مي كنند متغير مي باشند صفاتي از هريك از افراد: تعريف متغير
  :رها به دو دسته تقسيم مي شوندمتغي.يره متغيرهاي جامعه مي باشندصفاتي مانند جنس، وزن، قد و غن،دانشگاه تهرادانشجويان 

         يي هستند كه واحد ندارند و قابل شمارش و يا اندازه گيري نيستند ولي مي توان آنها را طبقه بندي متغيرها: متغير كيفي)1     

  :ندمتغير هاي كيفي نيز دو قسم. نوع بيماري شغل و مانند جنس،. كرد

نگ چشم كه مثلاً مشكي يا ميشي نمي توان ل مقايسه با همديگر نيستند مانند رهاي كيفي كه قابمتغير: متغير اسمي )الف
يا در مورد اهل شهر تهران با مشهد بودن نمي توان اهل تهران بودن را با اهل مشهد  ،گفت كه مشكي از ميشي بهتر است

  .يرها فقط اسم هستند اين متغ .بودن مقايسه كرد

مثلا مي  .شدت و ضعف را نشان مي دهند يعني ترتيب بين اعداد رعايت شده است متغيرهاي كيفي كه :متغير ترتيبي) ب
 را به آنها مي دهيم در اينجا 5و4و3و2و1را رديف مي كنيم و كد  ما آنها. كنيم يسنوع پارچه را برر 5 خواهيم كيفيت

  .بهتر است  1از  2نيست ولي مي توان گفت كه كيفيت  1دو برابر كيفيت  2يفيت ك

  : اين متغيرها نير بر دو قسمند. قابل مقايسه و سنجش هستند قابل اندازه گيري يا شمارش و ياي هستند كه يمتغيرها: متغير هاي كمي)2       

. يرهاي قابل شمارش هستند كه بين مقادير قابل تصور از آن فاصله وجود داشته باشدمتغ: تهسمتغيرهاي كمي گس) الف

  .مانند تعداد افراد خانوار

متغيرهاي كمي هستند كه مقادير خودشان را از اعداد حقيقي مي گيرند يعني فاصله اي بين : متغيرهاي كمي پيوسته ) ب
  .مانند قد و وزن يا طول. هيچ يك از دو مقدار قابل تصور از متغير وجود ندارد 

آن جامعه افراد را مورد مطالعه  است كه موضوع مورد مطالعه را به يك جامعه مربوط مي كند و در يبررسي :بررسي آماري
  .بررسي هاي آماري شامل سه مرحله است  .قرار مي دهد

  مشاهده) 1

  سم نمودارها  گروه بندي تهيه جداول و ر) 2

  و تجزيه و تحليل آنها )مشخص كننده ها(محاسبه شاخص ها ) 3
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  .از طريق آمارگيري استفاده مي كنيم ،آورددر مطالعات آماري كه اطلاعات آماري را نتوان از ثبت جاري بدست : آمارگيري

  :مشاهدات بطور كلي خود بر دو نوع هستند 

اين نوع مشاهدات را سرشماري مي ناميم و اصولاً كليه افر اد جامعه را مورد مطالعه قرار مي دهيم و معمولاً: سراسري )1
  .ولي امروز در تمام زمينه ها بكار مي رود  .سرشماري خاص انسان است

 :مي شوند د مطالعه قرار نمي گيرند و خود به چند دسته تقسيمراد جامعه مورمشاهداتي هستند كه در تمام اف: يراسرغير س )2

  .گردد مي هار اشارودر زير چند روش نمونه گيري به طور فهرست  :اي  آمار گيري نمونه) الف

طبق  مورد مطالعه بطور تصادفي و برراد از دقيق ترين روشهاي آمار گيري است كه اف يكي: نمونه گيري تصادفي  -
هر نمونه كه با يك شانس  .بطوري كه اين جامعه نمونه نماينده جامعه اصلي باشد .قانون احتمالات انتخاب مي شوند

اگر روند انتخاب نمونه طوي باشد كه شانس انتخاب براي هر . معلوم انتخاب شده باشد نمونه تصادفي ناميده مي شود 
مي ناميم ولي اگر شانس انتخاب هر  ساده برابر باشد آن را نمونه تضادفي) حجم ثابت از همان جامعه  با(نمونه ممكن 

نه برداري تصادفي ساده اي را واحتمال متغير مي ناميم نم با يك از اعضاي نمونه برابر نباشد آن را نمونه تصادفي اي
  .جايگذاري انجام داد توان به روش با جايگذاري و يا بدون مي

نمونه گيري تصادفي ساده است كه به جاي يك فرد گروههايي از افراد جامعه به عنوان  كي: نمونه گيري خوشه اي  -
        .كرد  بدون جايگذاري اجراايگذاري و يا فته مي شوند و آن را مي توان با جواحد انتخابي در نظر گر

         ساوي الحجم تقسيم كنيم و بخواهيم از جامعه يك تطبقه م kبه  فرض كنيد جامعه را: تصادفي طبقه اي  نمونه گيري  -     

   حال اگر طبقه ها  هم حجم . انتخاب كرد    مي توان از هر يك از طبقات يك نمونه به اندازه .تايي انتخاب كنيمn  نمونه

متغير مي  آن را نمونه گيري تصادفي با احتمال رتدر اين صو .عني متغير مي باشدي. شابه نمي شودتنسبت نمونه ي م، نباشد
  .ناميم

بلكه جزئي از جامعه كه  .معه را مورد مطالعه قرار نمي دهيمدر اين روش تمام افراد جا: آمار گيري با روش توده اصلي ) ب
  .سهم همه موضوع مورد مطالعه را در بردارند را مورد توجه قرار مي دهيم

هاي يك جامعه را مطالعه كنيم و يا تعدادي را بر در اين روش به جاي آنكه تمام واحد : نگاري آمار گيري با روش يكه ) ج
اساس روشهاي تصادفي انتخاب كنيم فقط يك واحد جامعه را مطالعه مي كنيم و در آن واحد به جزئيات مي پردازيم كه 

  .ش مي باشدميم به كل جامعه بي ارزالبته در جاي خود با ارزش است ولي از لحاظ تع

نامه تنظيم مي كنيم و آن را براي افراد جامعه مي فرستيم و  يك پرسشدر اين روش ما : با روش مكاتبه آمار گيري ) د 
  .جوابهاي رسيده را مطالعه مي كنيم

  واني توزيعهاي فرا -2

صفت  Xمثلاً  .باشد   صفت كيفي با حالات  يك X فرض كنيد: توزيع فراواني داده هاي كيفي ) الف

 داراي تعداد افراد f2و E1داراي حالت تعداد افراد f1همچنين فرض كنيد. باشد   A,B,O,AB  كيفي گروه خوني افراد با حالات

 :باشد داريم nاگر حجم نمونه انتخابي برابر  .باشد Ekتعداد افراد داراي حالت fkو  ... و E2حالت
  

  حال اگر جدولي مطابق زير تشكيل از دو ستون كه يكي نشان دهنده حالات و

  ديگري نشان دهنده تعدادافرادي است كه داراي آن حالت هستند را تشكيل 

  .دهيم ، چنين جدولي را جدول توزيع فراواني مي ناميم  

fi حالات 

f1 

f2  

. 
fk  

E1  

E2 

.  

Ek  
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  .فراواني آن را رسم كنيد زيعجدول تو .بهيار مي باشد 2پرستار و  3پزشك  5 كميته پزشكي متشكل از -1مثال

  : حل 

  

  

  

  

  

مثال اين دو نوع را توضيح  2با  . سسته و پيوستهداده هاي كمي گ ،كه دو نوع مي باشد :كميتوزيع فراواني داده هاي ) ب 
  .مي دهيم 

  .طبقه بندي كنيم سته استسد خانوار كه يك صفت كمي گدانشجو را از نظر تعداد افرا 20فرض كنيد مي خواهيم  -2مثال

و تعداد  50نفره  5و تعداد خانوار  600نفره  4و تعداد خانوار  5نفره،  3و تعداد خانوار  3نفره،  2فرض كنيد تعداد خانوار 
  .نيدآن را رسم كجدول توزيع فراواني .نفر مي باشد 1نفره، 6خانوار 

  :حل

  

  

  

نمي توان براي  ،يرهمانند وزن افراد، طول قد و غحال اگر صفت مورد بررسي صفت پيوسته باشد 
)  5/64-5/65(گرم هستند زيرا وزن اين افراد درفاصله كيلو  65نفر داراي وزن  4م يمثلا بگوي. فراواني تعيين نمود نقطههر

  :انجام مي دهيم منظوركنيم براي طبقه بندي مراحل زيررا طبقات فاصله اي را ز هستيم برايداده هاي پيوسته مجا درمورد لذا.است

  مرتب كردن داده ها از كوچك به بزرگ )1

 تعين دامنه )2

 تعداد طبقات )3

 فاصله طبقات )4

 تكميل جدول فراواني )5

  .براي پياده سازي اين مراحل مثال مي زنيم

  103-110-104-105-        :انتيمتر نشان مي دهدرا بر حسب س مهد كودك 25 قدفرض كنيد داده هاي زير  - 3مثال 

105-109-98-99-104-103-109 -100-105-98-103-104-110-106-103-110-102-104-97-101-100  

  .جدول توزيع فراواني آن را رسم كنيد

   .نشان مي دهيم 99را با  7/98و110را ،  3/110 مثلا.اعداد فوق گرد شده اند :توجه

  :را از كوچك به بزرگ مرتب مي كنيم داده هاابتدا :  لح

109-106-105-105-105-104- 104-104-104-104-103-103-103-103-102-101-100-100-99-98-97  

110-110-110-109-  

fi حالات  

5  

3  

2  

  پزشك

  پرستار

  بهيار

10    

fi xi  

3  

5  

6  

5  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

20    
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ساتيمتر  110آن  بلندترينو  97 قد كوتاهترين كودكمثلاً  .را كسب نمود ياجمالي مي توان اطلاعات اكنون با يك نگاه
  .اطلاعات كافي نيست ولي براي شروع مفيد است هرچند اين.است سانتيمتر106تا100بين كودكان %50ازبيش  قدو يا  است

تفاضل بزرگترين داده از كوچكترين داده و آن را با  از دامنه عبارت است. ا دامنه تغييرات را پيدا مي كنيم يحال دامنه 
    R =بزرگترين داده  – داده كوچكترين =  110- 97+1 =14    :                                    نشان مي دهيم Rحرف 

 باشد در واقع دامنه 5/110و بيشترين داده مي تواند كمتر از  5/96توجه كنيد كه كمترين داده مي تواند كمي بيشتر از 

  .است) 5/96-5/110(تغييرات 

ات بايد طوري البته تعداد طبق. انتخاب مي كنند  20تا  5ات معمولاً تعداد طبقات و بين حال براي طبقه بندي و تعيين طبق
  .انتخاب شود كه اطلاعات قابل مطلاحظه اي از دست نرود

  .مي آيدبه دست فاصله طبقات از تقسيم بر تعداد طبقات با تقريبي اضافي 

  

   :اختيار كنيم در اين صورت فاصله طبقات برابر است با 5مثلاً اگر تعداد طبقات را 

  

  .واهيم جدول توزيع فراواني را براي اين مثال تشكيل دهيم حال مي خ

  .مي دهيم نشان  fفرواني هر طبقه يعني تعداد دفعات تكرار داده ها در آن و آن را با نماد :  فرواني

  .در ستون چهارم فراواني هر طبقه را با عدد مي نويسيم  -

  نشان مي دهيم fp نسبي مي ناميم و آن را باخارج قسمت فراواني هر طبقه بر كل فراواني را فراواني  -

  .نشان مي دهيم   Pفراواني نسبي آن طبقه مي ناميم و آن را با نماد  فراواني نسبي هر طبقه را در حد برابر 100 -

  .نشان مي دهيم      Fcفراواني تجمعي هر طبقه عبارت است از مجموع فراواني هاي آن طبقه بالاتر و آن را با نماد  -

             Fcp فراواني تجمعي نسبي هر طبقه عبارت است از مجموع فراواني هاي نسبي آن طبقه با طبقات بالاتر و آن را با نماد -

  .نشان مي دهيم 

  .نشان مي دهيم   Pcنماد  نسبي آن طبقه و آن را با برابر فراواني تجمعي 100در صد فراواني تجمعي نسبي هر طبقه يعني  -

  هر طبقه عبارت است از ميانگين كران بالا و كران پائين آن طبقه نماينده -

    xi =5/0)كران بالا+ كران پايين(                                               

  .بيان شده را در مورد مثال مورد بحث در جدول زير ملاحظه مي كنيد  مطالب

Pc Fcpi Fci Pi fpi fi xi 
  حدود واقعي  حدود طبقات

16  16./  4  16  16/0  4  98  99-97  5/99-5/96  

32  32/0  8  16  16/0  4  101  102-100  5/102-5/99  

76  76/0  19  44  44/0  11  104  105-103  5/105-5/102  

80  80/0  20  4  4%  1  107  108-106  5/108-5/105  

100  1  25  20  20%  5  110  111-109  5/111-5/108  

- -  -  100  1  25        

  )1( جدول
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          در فاصله كودكان% 44قدهاي مهم اين جدول اين است كه با يك نگاه به اين جدول مثلاً ملاحظه مي كنيم از كاربرد

  .است سانتيمتر 5/105كودكان كمتر از % 76 قدمي باشد و يا سانتيمتر )  5/102و  5/105( 

را طبقه بندي كنيم ولي مي توان جدولي  كه آنها نداردي موكم داشته باشيم مانند مثال زير لز ته با تعدادساگر داده هاي گس -
  .براي آن تشكيل داد) 1(به با جدول مشا

خانوار بصورت زير بيان شده است جدولي مشابه جدول  1000جدول توزيع فراواني مربوط به تعداد فرزندان دختر در : -4مثال 
  .براي آن تشكيل دهيد ) 1(

  تعداد فرزندان دختر  تعداد خانواده

40  

140  

340  

290  

165  

25  

0  

1  

2  

3  

4  

5  

1000    

  :حل

  

Pc FcpiFciPifpifi xi

4  4%  40  4  4%  40  0  

18  18%  180  14  14%  140  1  

52  52%  520  34  34%  340  2  

80  81%  810  29  29%  290  3  

5/97  975%  975  5/16  165%  165  4  

100  1  1000  5/2  25%  25  5  

  

  

  )رهاي آماري نمودا( يان هندسي توزيع فراواني ب -3

در اين بخش ابتدا نمودارهاي فراواني داده هاي  .معمولاً نمودار فراواني داده ها را رسم مي كنيم،داده ها دنبراي بهتر نمايان
  .كيفي و سپس نمودارهاي فراواني كمي را مورد بررسي قرار مي دهيم 

هاي كيفي رسم نمود كه در زير در حل يك مثال به  مي توان نمودارهايي براي داده: نمودار فراواني داده هاي كيفي) الف
  .بيان آنها خواهيم پرداخت 

  . نفر تعيين و نتايج زير بدست آمده است 10وني خفرض كنيد گروه  - 5مثال 
O,O,A,AB,B,B,O,O,O,AB 
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  .يل مي دهيم را تشك) جدول توزيع فراواني ( ولي ابتدا نمايش جد  

  

  

  

  

  

محور  اين(  .انتخاب مي كنيم AB,O,B,A حال دو محور عمود بر هم رسم مي كنيم روي محور افقي چهار نقطه دلخواه براي
دي تا بيشترين روي محور عمو) اسمي مي باشد -از نوع كيفي زيرا داده ها مقياس ندارد و ترتيب انتخاب نقاط مهم نيست

واني حال جدول توزيع فرا) مي باشد 5در مثال فوق اين عدد ( شماره گذاري مي كنيم فراواني مربوط به جدول توزيع فراواني 
   . هم زير پياده سازي مي كنيمفوق را در محورهاي عمده بر 

 

A

B

O

AB

0

1

2

3

4

5

0 1 2 3 4

گروه خوني 

داد
تع

                                                                        
بر محور افقي عمود كنيم آن را نمودار ميله اي و اگر به جاي  يطحال نمودار فوق را نمودار سوزني و اگر از اين نقاط خطو

له اي و ستوني را در زير نمودارهاي مي. ي مي ناميمخطوط در نمودار ميله اي از نوارهاي پهن استفاد ه شود آن را نمودار ستون
  .ملاحظه مي كنيد 
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گروه خوني

داد 
ѧѧѧتع

  
ابتدا دو محور عمود بر هم رسم مي كنيم ، باشد سستهي گر كمياگر صفت متغ: ده هاي كمي گسسته نمودار فراواني دا) ب

ورودي محور عمودي فراواني ها ورودي محور افقي مقادير متغير را مشخص مي كنيم هر مقدار و فراواني آن يك زوج مرتب را 
  . ناميم  سته ميستشكيل مي دهند كه يك نقطه را مشخص مي كند مجموع اين نقاط را نمودار توزيع فراواني صفت كمي گ

fi گروه خوني  
1  

2  

5  

2  
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  .روض است راواني افراد خانوار بصورت زير مفتوزيع ف - 6ثال م

  

  

  

  

  

  .مثال فوق به شكل زير است  فراوانيچند ضلعي و ستوني  ،ميله اي ،نمودارهاي سوزني
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0
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تعداد افراد خѧانوار 

ني
وا
فرا

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

توگرام استفاده مي ستغير كمي پيوسته باشد براي بيان هندسي آن از هياگر صفت م:  نمودار فراواني داده هاي كمي پيوسته)ج
عمودي فراواني ها را  روي محور افقي حدود واقعي طبقات و روي محور دو محور عمود بر هم رسم مي كنيم و. شود

را رسم )  انقد كودكطول  مثال) (1(فرض كنيد مي خواهيم هيستوگرام فراواني جدول توزيع فراواني . مشخص مي كنيم 
را به دلخواه روي اين محور انتخاب مي  5/99را بطور دلخواه روي محور افقي اختيار كرده سپس عدد  5/96ابتدا عدد . كنيم

برابر فاصله قبلي باشد و به همين ترتيب ادامه مي  5/99از  5/103كنيم حال محور افقي داراي مقياس بوده و بايد فاصله عدد 
اين عدد  است را روي محور عمودي به دلخواه انتخاب و سپس فاصله 11فراواني كه در اين مثال عدد  آنگاه بيشترين .دهيم

حال مستطيلهايي به قاعده . مي كنيم  رجدم و بدين ترتيب  محور عمودي را مقسمت مساوي تقسيم مي كني 11از مبدا را به 
 .كنيم حدود واقعي  فراواني رسم مي

  

fi xi 
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  و پراكندگي شاخصهاي مركزي -بخش دوم
  

  شاخصهاي مركزي -1

شردگي در اطراف يك مقدار خاص از يك صفت متغير را مورد بطور كلي داده هاي يك جامعه آماري يك نوع تجمع و ف
مقدار خاص را به عنوان يك شاخص مركزي مشخص كنيم و متذكر مي شويم  مي خواهيم اين. مطالعه را بوجود مي آورند 

  :رزش است كه داراي خواص زير باشد كه يك شاخص مركزي وقتي با ا

  .در محاسبه آن از تمام داده ها استفاده شود - 1

 .اي خصوصيات ساده قابل محاسبه باشددار - 2

 .به فرم رياضي قابل محاسبه باشد - 3

  .مي پردازيم) نما(از شاخصهاي مركزي مهم به بررسي ميانگين ، ميانه و مد 

  ميانگين ) الف

كه مهمترين آنها ميانگين حسابي ، ميانگين مهندسي ، ميانگين وزني ، ميانگين همساز و  نوع است ميانگين خود بر چند
  .در اينجا ما فقط به ميانگين حسابي مي پردازيم .باشد ميانگين درجه دوم مي

 داراي مقاديرغير فرض كنيد صفت مت. ميانگين مي ناميماختصار  همترين شاخص مركزي است و آن را بهم: ميانگين حسابي 
  :نشان دهيم  اگر ميانگين آنها را با .باشد

                                                                                            )1(                                     

    

  :دهد را نشان مي آموز شاي زير نمرات دروس يك دانهه داد -1مثال 

  4و3و1و9و5و6و7و4و8و2

  :داريم  .مي خواهيم ميانگين نمرات را حساب كنيم

  

  :را به صورت زير داشته باشيم  xاگر توزيع فراواني صفت گسسته -1توجه

  
x 

  
  فراواني

  :با توجه به تعريف ميانگين داريم

                                                            )2(  
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  :به صورت زير بيان شده است دانش آموز بهورز 25اواني نمرات جدول توزيع فر  - 2مثال 

  

  

  

  :محاسبه ميانگين به صورت زير است

  

  :اگر جدول توزيع فراواني به صورت طبقه بندي شده باشد نماينده هر طبقه را در نظر مي گيريم -2توجه

  امiنماينده گروه   )ام iكران بالاي گروه + ام iن پائين گروه كرا(

  .محاسبه مي شود) 2(سپس ميانگين از طريق فرمول 

  .نشان مي دهد خانه بهداشت در طول يك سال به نفر را 50تعداد مراجعاتجدول زير توزيع فراواني  - 3مثال 

  

  

  حدود طبقات

9  

10  

9  

10  

6  

6  

5-3  

8-6  

11-9  

14-12  

17-15  

20-18  

50    

  :داريم. را محاسبه كنيم مراجعات يك نفر )ميانگين(متوسطمي خواهيم 

  

  

  

  

  

  

  

  :خواص ميانگين 

       :                                             به صورت مجموع دو متغير ديگر باشد يعني داشته باشيم xير اگر متغ) 1
  :در اين صورت داريم

  
  :مجموع انحرافات داده ها از ميانگين برابر صفر است زيرا )  2

  

    
6  

7  

8  

4  

14  

15  

17  

19  

25    

  
  حدود طبقات

36  

70  

90  

130  

96  

114  

4  

7  

10  

13  

16  

19  

9  

10  

9  

10  

6  

6  

5-3  

8-6  

11 -9  

14 -12  

17-15  

20 -18  

536    50    
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اضافه يا كم  aرا كم كنيم ميانگين به اندازه  aتمام داده ها مقدار ثابت ضافه  يا از ا را aاگر به تمام داده ها مقدار ثابت )  3
  :مي شود زيرا داريم 

  

  

  :ضرب مي شود زيرا  bضرب كنيم ميانگين در   bهر گاه  تمام داده ها را در عدد ثابتي مانند  ) 4

  

  :ور كلي به ط

  

  

  

  

  ميانه )ب

باشد كه در وسط قرار گرفته است و  ميانه اندازه اي از صفت متغير مي ،يماگر مشاهدات خود را به صورت غير نزولي مرتب كن
است كه  ياگر حجم نمونه فرد باشد و داده ها به صورت غير نزولي مرتب شده باشد ميانه داده ا. مي دهيم  Mdآن را با نماد 

با به عبارت ديگر ميانه برابر  .دد وسطي استع يانه برابر با ميانگين دوگر حجم نمونه زوج باشد ماولي  .در وسط قرار مي گيرد
. ر از آن باشدبيشت درصد داده ها 50كمتر از آن و  ،رتب شده اندير نزولي مدر صد داده ها كه به صورت غ 50عددي است كه 

 فرض كنيد داده هاي   : ب كرده باشيممرت يرا به صورت غير نزول

         

  :در اين صورت ،دباش  n=2k-1 فرد و nاگر  

  

    :باشد در اين صورت  n=2kزوج و  n اگر

   

  

ي تجمعي را تشكيل مي يانه ابتدا ستون مربوط به فراوانبراي محاسبه م ،همراه با فراواني داده شده باشد هتساگر داده هاي گس
را با  kبدست مي آوريم و مقدار    يا صورت را به kو سپس با توجه به زوج يا فرد بودن حجم جامعه   دهيم

  .فراواني هاي تجمعي مقايسه مي كنيم 

را با   ابتدا ستون مربوط به فراواني تجمعي تشكيل مي دهيم پس عدد : طبقه بندي شده يمحاسبه ميانه داده ها
ميانه  باشد را به عنوان طبقه kمساوي  اولين طبقه اي كه فراواني تجمعي آن بزرگتر يا  .كنيم مي فراوانيهاي تجمعي مقايسه

  :رمول زير محاسبه مي كنيما از فدار انتخاب مي كنيم و ميانه ر
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  كران پائين طبقه ميانه دار L:           ه در آنك

                      Fc فراواني تجمعي طبقه قبل از طبقه ميانه دار  

                      fi يانه دارفراواني مطلق طبقه م  

                        Cمي باشد فاصله طبقات.  

  دانشجو در جدول زير 100جدول توزيع فر اواني وزن  - 8مثال

  .نه وزن دانشجويان را محاسبه كنيدداده شده است ميا 

  

  

  

اوليه طبقه اي كه فراواني تجمعي آن بزرگتر  .ستون فراوان تجمعي مقايسه مي كنيم را با  عدد: حل 

ا توجه به فرمول محاسبه ميانه حال ب .مي شود طبقه سوم مي باشد كه به عنوان طبقه ميانه دار انتخاب ،است 50يا مساوي 
  : يمدار

  

  

  :نما   يا مد) ج 

يك  اگر صفت. نشان مي دهيم Moيا بيشترين است و آن را با نماد  مي آن ماكسيمير است كه فراواناندازه اي از صفت متغ
  :كيفي با توزيع فراواني زير باشدصفت 

  
  حالات

  فراواني    

 Ek  Mo=:     در اين صورت .باشد هاfi ماكسيم fkفرض كنيد 

  

مد مركز تمركز ع را چند نمايي مي گوئيم و در اين صورت توزي ،اگر پيش از يك نما در مشاهدات خود داشته باشيم:  توجه
  .نيست

است را مشخص مي كنيم و آن را طبقه  مكسيمماابتدا طبقه اي كه فراواني آن  : محاسبه مد در داده هاي طبقه بندي شده 
  :ا از فرمول زير حساب مي كنيمر ار مي ناميم و مددمد

  

  كران پائين طبقه مدار L:  آن  در هك    

  ار از فراواني طبقه قبلد ل فراواني طبقه مدتفاض                 

  ددار از فراواني  طبقه بع دتفاضل فراواني طبقه م                 

               C  دار دطول فاصله طبقه م  

  :محاسبه كنيد  ار براي مثال قبل مد  - 9مثال  

  :رمول داريمباشد و با توجه به ف مي دار دمبيشترين فراواني را داراست لذا طبقه سوم  طبقه  چون طبقه سوم: حل 

  

    

  

  حدود طبقات

5  

23  

65  

92  

100  

5  

18  

42  

27  

8  

62 -60  

65 -63  

68 -66  

71-69  

74 -72  

  100    
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ن معروف است در توزيع هايي كه تقريباً متقارن باشد رابطه تجربي كه رابطه پيرس: ابطه تجربي بين  ميانگين ميانه و مد ر
                                     :برقرار مي باشد

گاه براي محاسبه يكي از شاخصهاي مركزي بر حسب  رابطه فوق را براي صحت محاسبات بكار مي بريم و هيچ: توجه  
  .دوتاي ديگر از اين فرمول  استفاده نمي كنيم 

  

  :شاخصهاي پراكندگي  - 2 

. ظاهر نمي شوند بوسيله شاخصهاي مركزي مي باشد و ميزان پراكندگي  توزيع هاي فراواني ناشي از پراكندگي صفات

  .بنابراين  از شاخصهاي پراكندگي براي بررسي ميزان پراكندگي يك توزيع فراواني استفاده مي كنيم 

  دامنه) الف

                  :  نشان مي دهيم عبارت است از تفاضل بزرگترين داده از كوچكترين داده  Rامنه يا ميدان تغييرات صفت كه آن را با نماد  د

  R =بزرگترين داده    -كوچكترين داده   

تر پراكندگي فقط به دو ن است كه دامنه به عنوان يك پارامحسن دامنه در آن است كه محاسبه آن ساده است و عيب آن اي
  .ندارند  Rمقدار بزرگ و كوچك بستگي دارد و بقيه داده ها دخالتي در مقدار 

  واريانس و انحراف معيار) ب

S است و عبارت است از ميانگين مربع انحرافات از ميانگين و آن را باواريانس ترها درعلم آمار يكي از مهمترين پارام
2

نشان   
   :ي كنيم رمولهاي  زير محاسبه مرا با استفاده از ف نشان مي دهيم و آن واريانس جامعه را با نماد  .مي دهيم

  :ندي نشده داده هاي طبقه ب )الف       

  

  :داده هاي طبقه بندي شده ) ب     

  

  

  

  

  زير به صورت دانش آموز بهورز 100مار جدول توزيع فراواني  نمرات درس آ : 11مثال 

  :ه واريانسمطلوب است محاسب .مضروض است 

  

  

   

  

  

  

  حدود طبقات

5  

18  

42  

27  

8  

62 -60  

65 -63  

68-66  

71-69  

74 -72  

100    
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  :حل

  
  

  

  

  

  .نشان مي دهيم Sر مثبت واريانس و آن را با نماد  است از جذ عبارت :انحراف معيار يا انحراف استاندارد

   .در مثال فوق انحراف معيار را محاسبه كنيد -12مثال 

                    :                                                                                                  حل 

  خواص واريانس

 داراي واريانس برابر  Yو  Xبه عبارت ديگر . را اضافه كنيم و اريانس  تغيير نمي كند   bاگر به تمام داده ها مقدار ثابت  )1

  Y=X+b        :باشند اگر  مي

aواريانس جديد در  ،ضرب كنيم aاده ها را در عدد ثابتي مانند اگر تمام د )2
2

  :آنگاه Y=aXزيرا اگر  . ضرب مي شود 

 
  :به سادگي مي توان نشان داده كه: نكته

 
  )اعشاري باشد بخصوص در مواردي كه ( :رمول زير محاسبه واريانس را ساده تر مي كندف: توجه 

  

  ضريب تغييرات يا ضريب واريانس يا پراكندگي) ج

  : بارت است از و ع نشان داده مي شود C.Vبا نماد  

  

 .مقايسه در جمعيت استفاده مي شود كه به صورت درصد بيان مي شود و براي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   
  حدود طبقات

305 

1152  

2814  

1890  

584  

0125/208  

2450/214  

5050/8  

5675/175  

42/264  

6025/41 

9025/11  

2025/0  

5025/6  

8025/30  

45/6- 

45/3-  

45/0  

55/2  

55/5  

61 

64  

67  

70  

73  

5 

18  

42  

27  

8  

62-60 

65 -63  

68-66  

71-69  

74 -72  

6745  75/852        100    
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  احتمالات -بخش سوم

  

 تعاريف و كليات -1

عبارت از بررسي  عبارتي احتمالاتبه هاي تصادفي است و يا صطلاح احتمال مربوط به وقوع پيش آمدبه طور كلي ا
 در مباحث .ار داريمكو مدها سرمسائل احتمال با آزمايشها و پيش آ آزمونهاي تصادفي است و به طور خلاصه در بررسي

حال . آورديمنمونه گرفته شده از جامعه بدست ترها يا شاخصهايي را براساس قبل در مورد آمار توصيفي بحث شد و پارام
مده در ارامتر هاي بدست آو يا به عبارتي بخواهيم از پ به جامعه تعميم دهيم اراگر بخواهيم نتايج بدست آمده از نمونه 

ها براساس احتمال يا درستنمايي پيش آمداين تعميمات استنباطي  ،ترهاي جامعه داشته باشيمآوردي درباره پارامبر ،نمونه
ولي دراحتمال جزء  ،آمار از كل به جزء مي رسيمدر  ق احتمال و آمار در اين است كهفرعبارت ديگر ه ب  .متكي مي باشد
  :پيش از هرچيز به بيان چند تعريف مي پردازيم . مي دهيم  را به كل تعميم

  .داده ها باشد آوريعبارت است از هر روشي كه امكان جمع :  آزمايش

  .ه طور قطع مشخص نباشدزمايشي است كه نتايج آن از قبل  بآ:  آزمايش تصادفي

  .نمايش مي دهيم  Sميم و آن را با حرف مجموعه تمام نتايج ممكن در يك آزمايش را فضاي نمونه مي نا:  فضاي نمونه

  .تاسي را پرتاب مي كنيم فضاي نمونه آن را مشخص كنيد  - 1مثال

 S={1,2,3,4,5,6}                                                                                                                  : حل 

  :اي نمونه را مشخص كنيد سكه فض 2پرتاب در  – 2مثال

  :فضاي نمونه بصورت زير است  ،باشدسكه نشان دهنده پشت  Tنشان دهنده رو و  Hاگر : حل 

S={HH,HT,TH,TT} 

هر مجموعه از نتايج يك آزمايش را پيشامد مي گوئيم به عبارت ديگر پيشامد زير مجموعه اي از فضاي نمونه اي  : پيشامد
  .است 

و  هپيشامدهاي يك عضوي را پيشامد ساد .ناميم را پيشامد حتمي مي Sرا پيشامد غير ممكن و پيشامد  پيشامد 
  .پيشامدهايي كه شامل  بيش از يك عضو مي باشد راپيشامد مركب مي ناميم

 جبر پيشامدها نمودار ون و -2

  :باشد  Sدو پيشامد از فضاي نمونه  BوAفرض كنيد 

1- A  را زير مجموعهB دهيم  نشان مي   م و آن را با مي نامي 

 آنگاه ،  باشد بنابر اين اگر  Bعضوي از  Aهرگاه هر عضو 

  .را نتيجه مي دهد B، لزوما رخ دادن  A نرخ داد

  .را دوپيشامد يكسان مي ناميم Bو Aآنگاه و اگر  - 2

  نشان مي دهيم و عبارت  د را با نما BوAدو پيشامد ماع تاج- 3

  يا هردو Bيا پيشامد  Aاست از پيشامد هايي كه در اثر وقوع پيشامد  

  فقط وقتي رخ مي دهد فقط و به عبارت ديگر پيشامد. رخ مي دهد 

  .و يا هردو رخ دهد Bو يا  Aكه پيشامد  

S 

B 
A 

S 

A     B 
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  يم و عبارت استهنشان مي د را با  BوAد اشتراك دو پيشام - 4

  به عبارت ديگر .رخ دهد BوAاز پيشامدي كه در اثر وقوع پيشامد هاي  

  با هم BوA پيشامدهاي فقط و فقط وقتي رخ مي دهد كه پيشامد  

  .رخ دهند 

  فقط و فقط  شامد اگر پي دناميده مي شو Aد ممتمم پيشا پيشامد  - 5

  .دندهرخ  Aدهد كه پيشامد وقتي رخ 

  

  

6 - AوB را دو پيشامد ناسازگار مي ناميم اگر وقوع توام آنها غير ممكن  

    باشد با عبارت ديگر 

  

   Aپيشامدي است كه در اثر وقوع پيشامد  BوAل دو پيشامد تفاض - 7

  نشان مي دهيم به عبارت A-Bخ دهد و آن را با ر Bو عدم وقوع پيشامد 

   :    ديگر 

  :قواعدي براي پيشامدها 

  :باشد قوانين زير در مورد آنها برقرار است Sپيشامدهايي از فضاي نمونه  CوBوAاگر 
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  احتمال -3

نشان   A(P(مي ناميم آن را با  Aرا احتمال پيشامد  Aمجموع وزن هاي تمام عضوهاي موجود در پيشامد  :تعريف احتمال 
  :داريم Aبا توجه به تعريف پيشامد  .مي دهيم

1- =0)(P                                 2 – P(S)=1                             3 -    

به  .غير ممكن باشد ، راپيشامد هاي ناسازگار گوئيم هرگاه وقوع همزماني هر دو پيشامد پيشامد هاي  :تعريف 
                :عبارت ديگر

                                             :در نتيجه

شامد هاي ناسازگار پيشامدها هم شانس باشند و در اين صورت احتمال پيشامدي اگر دو گروه كامل پي :احتمال كلاسيك 

                                           :نشان مي دهيم عبارت است از P(A)را كه با  Aمانند 

   :ر باشداردر تعريف فوق كه احتمال بدون انجام آزمايش محاسبه مي شود بايد سه شرط زير برق: توجه 

  .وقوع يكي از پيشامدها حتمي باشد - 1

  .سازگار باشدمدها ناپيشا - 2

 .هم شانس باشد پيشامدها همتراز يا - 3

  :يك تاس سالم را يك بار پرتاب مي كنيم مطلوب است محاسبه احتمال اين كه : مثال 

  .زوج  ظاهر شود: ب    .ودظاهر ش 5: الف

  =6n(S)و  =S}6,5,4,3,2,1{و چون   =1n(A)و   }=5A{: باشد 5د وقوع عد Aاگر پيشامد ) الف : حل  

   =                                                                                                            :پس 

    =3n(B)و  =B}6,4,2{:   وقوع عدد زوج باشد Bاگر پيشامد ) ب

   = :                                                                                                         پس 

  :اصول موضوع احتمالات 

   : باشد آنگاه Aمتمم اگر  - 1

2 -    

  :  د ندو پيشامد ناسازگار باش BوAر اگ - 3

4 -     

5 -     

           )الف   :نگاه دو پيشامد دلخواه باشد آ BوAاگر  - 6

   )ب                                                        

زن ، رنگ چشم نصف مردان و نصف زنان مشكي باشد يك نفر رابطور 20مرد و  10فري متشكل از ن 30يك گروه :  4مثال 
  .ك مرد يا يك چشم مشكي انتخاب شودتصادفي انتخاب مي كنيم مطلوب است احتمال آنكه ي

  :بودن رنگ چشم باشد  پيشامد مشكي B و  امد مرد بودنپيش Aفرض كنيد : حل 
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  هداشتيهاي ب شاخص – بخش چهارم

  

  مقدمه - 1

اي بهداشتي اطلاعات خلاصه شده اي هستند كه به منظور پاسخگويي به سوالاتي در زمينه برنامه ريزي و ه شاخص
هاي بهداشتي براي ارزيابي وضعيت جمعيت پايش برنامه ها و  شاخص. مديريت برنامه هاي بهداشتي جمع آوري مي شوند 

ي بهداشت مسائلي را ها بسياري از شاخص. بكار مي رود  ي و نتايج نهايي يك برنامهنتايج اجرايي آنها و ارزيابي اثر بخش
  .نمايان مي كنند كه نياز به مداخله دارند تا اينكه يك ابزار تشخيص باشند

  :بيانگر مسائلي از اين قبيل باشد مي تواند ييك شاخص بهداشت

  ن خطرناك، يك مرگ يا يك زايمانظير يك تولد: وقوع يك واقعه  )الف

مانند استفاده از يك روش پيشگيري بوسيله يك زن با وزن كم بدو تولد در : شيوع يك خصوصيت رفتاري در يك فرد) ب
  يك كودك

  .وران بارداري را انجام مي دهندكز بهداشتي درماني كه مراقبتهاي دنظير مر: ويژگي يك مركز بهداشتي درماني ) ج

  :برد فراوان دارند از جمله هاي بهداشتي كار  به هر حال شاخص 

در نسبت افرادي كه مبتلا به بيماريهاي آميزشي بوده و به مركز بهداشتي  تغيير نظير) روند زماني ( تغيير در زمان پايش ) 1
  .درماني مراجعه و مورد ارزيابي و آموزش قرار گرفته اند 

جام شده توسط ماماهاي آموزش ديده در زنان با سطح پايش اختلاف بين گروههايي از جمعيت مثلاً نسبت زايمانهاي ان) 2
  .تحصيلات متفاوت

پايش ميزان دسترسي به اهداف مانند درصد مادران بارداري كه قرص آهن، فوليك اسيد را دريافت كردند نسبت به هدفي ) 3
  .كه داشته ايم

نمونه پوشش مراقبتهاي كودكان در مراكز  پايش اختلاف بين مراكز بهداشتي درماني در مناطق جغرافيايي مختلف بعنوان) 4
  .بهداشتي درماني مختلف

ها معمولا بصورت كمي و كسري بيان مي شوند ولي مي توان آنها را بصورت كيفي يا در قالب اعداد مطلق نيز بيان  شاخص
نظر است مي توان از براي مثال هنگامي كه بررسي تغييرات مصرف سيگار در يك جامعه با جمعيت نسبتاً ثابت مورد . نمود

وجود يا عدم وجود قانون براي گزارش  .عدد مطلق ميزان سيگار به فروش رفته بعنوان شاخص مصرف سيگار اسفتاده كرد
  .اجاري بيماريها در حكم يك شاخص كيفي برابر ارزيابي نظام مراقبت بيماريهاست 

  

  :ت ها ميزان ها و نسب - 2

ميزان مرگ و مير  ،مثال عنوانبه  .تي از دو كلمه ميزان و نسبت استفاده مي كنيمبه طور كلي در تعيين شاخصهاي بهداش
براي تفسير اين دو اصطلاح مي توان گفت  .مادران باردار يا نسبت گروههاي سني در جمعيت تحت پوشش يك واحد خاص

اگر بخواهيم شاخص نسبت  مثلاً .ب نمي شودمي رود عدد شاخص در عدد ثابتي ضر در شاخصهايي كه در آنها نسبت بكار
تقسيم بر تعداد ) سال  يك( جنسي در بدو تولد را در يك منطقه خاص محاسبه كنيم تعداد متولدين پسر در يك مقطع زماني 
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اگر تعداد متولدين پسر بيشتر از دختر باشد شاخص  .اين عدد معمولاً حول عدد يك در گردش است. متولدين دختر مي شود 
كه از لحاظ عددي صورت و  عمولاً براي شاخصهايي بكار مي رود،اصطلاح نسبت م .ر يك است و بالعكسبدست آمده بزرگت
ولي اگر صورت نسبت به مخرج عدد كوچكي باشد كه با تقسيم  .ل عدد معني داري مي باشدم هستند و حاصمخرج نزديك ه

ن صورت براي محسوس بودن شاخص عدد در اي ،صورت به مخرج عدد بدست آمده بسيار كوچك و نزديك به صفر باشد
حال اگر آن  .باشد مي به بالا 100اين عدد بستگي به تعريف شاخص دارد و از . بدست آمده را در عددي ثابت ضرب مي كنيم

به طور مثال براي بدست آوردن شاخص . شاخص مورد نظر اصطلاح در صد را به خود اختصاص مي دهد ،باشد 100عدد 
سال منطقه را بر كل جمعيت تحت پوشش آن منطقه تقسيم  5سال در يك منطقه خاص تعداد افراد زير  5درصد افراد زير 

سال آن منطقه  5اما براي بدست آوردن شاخص ميزان مرگ كودكان زير  ضرب مي كنيم 100حاصل را در عدد  .مي كنيم
اين  ل اين امرضرب مي كنيم استدلا 1000ا در عدد سال ر 5سال بر جمعيت زير  5حاصل تقسيم تعداد مرگ كودكان زير 

از طرفي مرگ و مير  ،چون تعداد مرگ و مير كودكان در حال حاضر نسبت به جمعيت عدد بسيار كمي مي باشد ،كه است
محسوسي  به طور 1000با ضرب عدد بدست آمده در عدد  ،باشد كودكان شاخص نسبتاً مهمي براي كارشناسان مربوطه مي

  .مشخص مي شود 

  

  

  هاي مهم بهداشتي نحوه بدست آوردن شاخص - 3

  

  هاي جمعيتي شاخص) الف 

 جمعيت زير يكسال× 100                                                           درصد گروه سني زير يكسال                   -1

 كل جمعيت                                                                                                                      

  

 سال 5جمعيت زير × 100                                                                سال                5درصد گروه سني زير  -2

 كل جمعيت                                                                                                                               

 سال15جمعيت زير × 100                                                                          سال   15درصد گروه سني زير  -3

 كل جمعيت                                                                                                                               

 سال 64تا 15جمعيت × 100                                                           سال             64تا  15درصد گروه سني  -4

 كل جمعيت                                                                                                                                

 سال بالاتر 65جمعيت × 100                                                        و بالاتر سال            65درصد گروه سني  -5

 كل جمعيت                                                                                                                                

 سال و بالاتر سال 65جمعيت + سال  15جمعيت زير × 100                               درصد سرباري                        -6

 سال  64تا 15جمعيت                                                                                                       

 سال شوهردار 49-10جمعيت زنان × 100                                      سال شوهر دار               49-10درصد زنان  -7

 سال 49-10كل جمعيت زنان                                                                                                           

 تعداد تولد هاي زنده× 100                                                    )           به طور معمول در هزار(ميزان خان تولد  -8
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 كل جمعيت                                                                                                                                 

 تعداد مواليد زنده× 100                                                   )         در هزاربه طور معمول (ميزان باروري عمومي  -9

  سال49تا10جمعيت  زنان                                                                                                                       

                    )بطور معمول در هزار براي آگاهي از ميزان حاملگي در هر گروه سني معين(ميزان باروري اختصاصي سني  -10

 تعداد مواليد زنده در هر گروه سني زنان×  100.                                                                                       

 جمعيت زنان آن گروه سني                                                                                                            

 مجموع ميزانهاي باروري اختصاصي سني× 5                               به طور معمول در هزار        (ميزان باروري كلي  -11

                                                                                                                         1000        

 تعداد متولدين زند پسر×  100                                                                 نسبت جنس در بدو تولد               -12

 تعداد متولدين زنده دختر                                                                                                                       

 تعداد مرگ و مير × 100                                               )               به طور معمول در هزار (ميزان خام مرگ  -13

 كل جمعيت                                                                                                                               

 هتعداد مرگ نوزادان زير يكما× 100             )                به طور معمول در هزار تولد (ميزان مرگ نوزادان زير يكماه  -14

 مواليد زنده                                                                                                                             

 سالتعداد مرگ نوزادان زير يك× 100                   )      به طور معمول در هزار تولد ( مرگ نوزادان زير يكسالميزان  -15

  مواليد زنده                                                                                                                            

 

 :اين شاخص به دو روش محاسبه مي شود: الس5ميزان مرگ كودكان زير   -16

 سال 5ان زير تعداد مرگ كودك× 1000سال                                           5بر حسب حمعيت كودكان زير ) الف       

  سال  5جمعيت زير                                                                                                                 

 سال 5ان زير كدعداد مرگ كوت× 1000بر حسب مواليد   زنده                                                             ) ب      

  مواليد زنده                                                                                                                     

 

 )  10000يا  1000به طور معمول در ( سال بر حسب علت فوت 5ميزان اختصاصي مرگ مودكان زير  -17

 سال به علت موردنظر 5كودكان زير مرگ تعداد × 1000                                                                            

  سال  5جمعيت زير                                                                                                           

 

 رشد طبيعي جمعيت =ميزان خام تولد  –ميزان مرگ خام                                               :  رشد طبيعي جمعيت  -18

  

  هاي بهداشت خانواده شاخص) ب

 )كل وسايل(تعداد تحت پوشش تنظيم خانواده × 100                 )كل وسايل (درصد افراد تحت پوشش تنظيم خانواده  -1

   سال همسردار 49تا10جمعيت زنان                                                                                                  
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 )روشهاي مدرن(تعداد تحت پوشش تنظيم خانواده × 100       )روشهاي مدرن (درصد افراد تحت پوشش تنظيم خانواده  -2

  سال همسردار  49تا10جمعيت زنان                                                                                                

  

 تعداد استفاده كننده از  وسيله مورد نظر× 100                   درصد افراد استفاده كننده از وسيله خاص تنظيم خانواده -3

  )روشهاي مدرن(جمعيت تحت پوشش تنظيم خانواده                                                                                       

  

 تعداد زايمانهاي انجام شده در منزل با بين راه× 100                          بين راه درصد زايمانهاي انجام شده در منزل يا -4

  تعداد كل زايمانها                                                                                                              

  

 تعداد زايمانهاي انجام شده در بيمارستان× 100           صد زايمانهاي انجام شده در بيمارستان                            رد -5

  تعداد كل زايمانها                                                                                                                

  

 توسط ماما دوره نديدهتعداد زايمانهاي انجام شده در منزل × 100     توسط ماماي دوره نديده     صد زايمانهاي انجام شده در منزل در -6

  در منزلتعداد كل زايمانها                                                                                                                            

   

 تعداد زايمانهاي طبيعي× 100                درصد زايمان   به روش طبيعي                                                        -7

  تعداد كل زايمانها                                                                                                                           

  

 تعداد زايمانهاي به روش سزارين× 100               درصد زايمان به روش سزارين                                               -8

  تعداد كل زايمانها                                                                                                                        

  درصد زناني كه مراقبت هاي پس از زايمان را دريافت كرده اند    -9

 تعداد كه مراقبت هاي پس از زايمان را دريافت كرده اند  × 100            

  تعداد كل زايمانها                                                                                                       

   

  اسيد فوليك را دريافت كرده اند/مولتي ويتامين / درصد زناني كه بارداري كه قرص آهن  -10

 اسيد فوليك را دريافت كرده اند/مولتي ويتامين / ارداري كه قرص آهن تعداد كه ب× 100                                           

  تعداد كل زنان باردار مراقبت شده                                                                                   

  

  )ماما روستا(در صد زايمانهاي انجام شده توسط ماماي دوره ديده  -11

 )ماما روستا(تعداد زايمانهاي انجام شده توسط ماماي دوره ديده × 100                                                                  

   زايمانها تعداد كل                                                                                                
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  )صدهزاربه طور معمول در (ان بدليل عوارض بارداري و زايمانميزان مرگ مادر -12

 تعداد مرگ مادران دليل عوارض بارداري و زايمان× 100000                

  متولدين زنده                                                                                                        

  

               تعداد خانوارهاي استفاده كننده از نمك يددار×  100كننده از نمك يددار                         خانوارهاي استفادهدر صد  -13  

  تعداد كل خانوار                                                                                                                

  

  )به طور معمول در هزار(سال دچار اختلال رشد 6ميزان كودكان زير  -14  

 به طور معمول در هزار(سال دچار اختلال رشد 6تعداد كودكان زير × 1000                            

  سال 6ودكان زير جمعيت ك                                                                                          

  

  )به طور معمول در هزار(سال دچار سوء تغذيه6ميزان كودكان زير  -15  

 )به طور معمول در هزار(سال دچار سوء تغذيه6تعداد كودكان زير زير × 1000              

  سال 6جمعيت كودكان زير                                                                                           

  

  هاي بهداشت محيط و حرفه اي شاخص) ج

  )در صد خانواده هاي تحت پوشش استفاده كننده از توالت هاي بهداشتي -1 

 )تعداد خانواده هاي تحت پوشش استفاده كننده از توالت هاي بهداشتي× 100                                       

  تعداد كل خانواده هاي تحت پوشش                                                                                       

  در صد استفاده از روشهاي بهداشتي دفع زباله در روستا  -2

تعداد خانواده هاي تحت پوشش خانه اي بهداشت كه دفع زباله آنها به روش  بهداشتي صورت مي گيرد× 100             

  عداد كل خانواده هاي تحت پوششت

  

  در صد استفاده كننده از روشهاي بهداشتي دفع فضولات حيواني در روستا -3

 تعداد خانواده هاي تحت پوشش خانه اي بهداشت كه دفع فضولات حيواني آنها به روش بهداشتي صورت مي گيرد× 100     

  تعداد كل خانواده هاي تحت پوشش                                                                      

  مكانهاي عمومي و داراي كارت بهداشتيمراكز و  كاركنان  ر صدد -4

  

 نهاي عمومي و داراي كارت بهداشتيتعداد كاركنان مكا× 100           

  تعداد كل  كاركنان مكانهاي عمومي تحت پوشش                                                                                      
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  كارگاههاي تحت پوششتعداد × 100                   )به تفكيك خانگي و غير خانگي (كارگاههاي تحت پوشش در صد  -5

  تعداد كار گاهاي شناسايي شده                                                                                                              

  

  هاي بهداشت مدارس شاخص) د

  در صد دانش آموزان برخوردار از تسهيلات بهداشتي كافي در مدارس -1

 تعداد دانش آموزاني كه در مدرسه به تسيلات بهداشتي درماني دسترسي دارند× 100

  كل دانش آموزان تحت پوشش                                                                                      

دانش آموز، يك  45يك دستشويي براي هر  ،دانش آموز 45يك توالت بهداشتي براي هر : تسهيلات كافي بهداشتي : توجه 
  .دانش آموز و آب سالم 75آبخوري براي هر 

  

  رسدر صد دانش آموزان برخوردار از بوفه بهداشتي در مدا -2

 تعداد دانش آموزاني كه در مدرسه داراي بوفه بهداشتي × 100

  كل دانش آموزان تحت پوشش                                                                                                

  

  هاي مبارزه با بيماريها شاخص) ه

نوبت / نوبت سوم پوليو / نوبت سوم ثلاث / نوبت دوم سرخك / ژ درصد پوشش واكسيناسيون نوبت اول واكسن ب ث  -1
  سوم هپاتيت در كودكان زير يكسال

 ) به تفكيك نوع واكسن ونوبت (تعداد واكسيناسيون انجام شده × 100

  دكان زير يكسالجمعيت كو                                                                                                

  درصد پوشش واكسيناسيون كزاز زنان باردار -3

  

 تعداد زنان بارداري كه ايمن سازي دوران كودكي آنها كامل است با در هنگام جاملگي به آنها دوبارواكسن كزاز تزريق شده است × 100

  يا جمعيت زنان باردار جمعيت كودكان زير يكسال                                                         

  

  

  

     ∞∞∞پايان ∞∞∞

 

  

  :منابع

 آمار و احتمالات تاليف دكتر مسعود نيكوكار -1

 اينترنت -2

 شاخص هاي بهداشتي گرد آوري شده به وسيله دكتر سيروس پيله وري -3



٢٣ 
 

  

  فهرست                                              

  

  صفحه                                                عنوان                                       

  

  1    ..................................................................................مفاهيم اوليه   -بخش اول

 1.........    .........................   جمع آوري داده ها -مفاهيم آماري -علم آمار -1

 2............................................................................    ي فراواني   توزيع ها -2

  5....    ..)   ...........................نمودارهاي آماري(دسي توزيع فراوانيان هنبي -3

  8   .... ...........................................هاي مركزي و پراكندگي   شاخص -بخش دوم

 8   ..........................  ...........................................هاي مركزي    شاخص -1

  13...............................    ..................................هاي پراكندگي    شاخص -2

  16    ...............................................................................احتمالات     -بخش سوم

 16  .............................................................................  تعاريف و كليات    -1

 16..............................................................    نمودار ون و جبر پيشامدها  -2

  18  ....................................................................................   ......احتمال    -3

   19    ........................... ............................هاي بهداشتي    شاخص -بخش چهارم

 19    .............................. ..............................................................مقدمه    -1

 19   ....................................................................   ميزان ها و نسبت ها    -2

 20................................     نحوه محاسبه برخي شاخص هاي بهداشتي    -3

  

   

  :ه انتظار مي رود فراگير پس از مطالعه اين جزو

 .مفاهيم اوليه آماري و نحوه جمع آوري داده ها را  بيان كند -1

 .جداول توزيع فراواني را به تفكيك نوع داده ها رسم نمايد -2

 .را براي هر نوع داده رسم كند) چندضلعي -ستوني -ميله اي -سوزني(نمودارهاي آماري  -3

 .كاربرد هريك را بيان كندنمايد و  را محاسبه  )يا نما مد -ميانه -ميانگين(هاي مركزي  شاخص -4

 .را محاسبه و در مسائل مختلف استفاده نمايد) انحراف معيار -واريانس - دامنه(هاي پراكندگي داده ها  شاخص -5

 .پيشامدها رسم و آنها را تفسير كند) عمليات رياضي (نمودارهاي ون را براي جبر  -6

 .مفهوم احتمال را بيان و قوانين مربوط به آن را ياد بگيرد -7

 .مفهوم ميزان و نسبت و درصد و كاربرد آنها را در شاخص هاي بهداشتي بداند -8

 .را به طور كامل ياد بگيرد مربوطهنحوه محاسبه شاخص هاي بهداشتي  -9
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